

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com  
政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2025年7月  
13 星期日  
乙巳年六月十九 廿八大暑  
間有陽光 機陣驟雨  
氣溫27-32℃ 濕度65-90%  
港字第27492 今日出版2疊5張半 港幣12元

爆料專線  
(852)60635752  
www.photoline@tkww.com.hk

立即下載  
香港文匯網App

## 熱血港人撐世界 港護士奔赴加沙戰死神



A7

## 國安展廳迎第一百萬訪客



A6

## 特首聽取顧問團意見 探港持續高質量發展之路

A2

### 九大旅遊熱點系列

## 舊油麻地警署勁吸客 旅遊配套設施待加強

A5

香港近年發生多宗涉及照顧者和被照顧者的倫常慘案，以及照顧者意外身故遭下被照顧者的悲劇。特區政府勞工及福利局長孫玉菫表示，醫院管理局明日（14日）起發現領取低收入照顧者津貼的照顧者入院時，將通報社會福利署，從而建立「動態高風險照顧者資料庫」，並會派員了解被照顧者是否需要暫託或派送食物等支援服務，直至照顧者出院，預計首階段有8,000至9,000人受惠，及後會逐步擴展計劃至其他有需要群體，未來一至兩周亦會在觀塘和沙田區試行由關愛隊上門探訪公屋單老和雙老住戶。來自該兩個區域的關愛隊成員均支持試行計劃，認為具針對性，可更精準支援隱蔽及有需要的長者戶，而科技介入與人性化探訪並行，是未來社區安老的關鍵方向。 ●香港文匯報記者 吳健怡

# 照顧者入醫院期間 受照顧者有人照料

### 醫管局社署明起互通數據 攜手支援低收入家庭



●孫玉菫昨日接受電台訪問，介紹支援低收入家庭照顧者的新措施。



◀體弱多病、行動不便的長者一刻也離不開照顧者。圖為照顧者餵受照顧長者進食。

孫玉菫昨日接受電台訪問時表示，特區行政長官李家超在2024年施政報告中宣布，政府會研究建立跨專業、跨機構的護老者和殘疾人士照顧者資料庫，以識別高風險個案，及早介入支援。社署會由明日開始與醫管局合作數據互通，在發現有領取低收入照顧者津貼的照顧者入院時，醫管局便通報社署。社署接獲通報後便會透過照顧者專線聯絡個案，或登門接觸被照顧者，了解其是否需要任何支援，如是否需要食物等，可安排送餐，亦可以立即為個案安排暫託服務。他強調，醫管局不會將照顧者的病歷交給社署，只會通報住址以及電話。他表示，計劃首階段集中支援領取低收入照顧者津貼的個案，受惠人士無須事先登記，若運作暢順便會逐步擴展至其他有需要群體。他提到，照顧者支援熱線運作至今20個月，已接獲約9.5萬宗來電，其中約四成需要情緒支援，其中約1,600宗個案獲轉介到社福機構跟進。

### 關愛隊將探訪觀塘沙田公屋單老和雙老戶

此外，孫玉菫指出未來一至兩星期會在觀塘區和沙田區，試行關愛隊上門探訪公屋單老和雙老住戶。根據統計顯示，全港現時有18萬個單老和雙老公屋住戶，其中不足5%有聘用家傭，政府可以為他們提供相關社福服務。

身兼觀塘區關愛隊成員的民建聯立法會議員顏汶羽對香港文匯報表示，兩項加強支援照顧者及長者的試行計劃具針對性，而透過跨部門方式建立服務對象資料庫，可以更精準支援隱蔽及有需要的長者戶，並可避免大海撈針式的尋覓隱蔽長者及有需要長者戶。

他指出，在房屋署及社署的資料對比下，有了更精準名單後，仍要做到「寧濫勿缺」，無論政府手上的名單有多詳盡，總會有一些需要幫助的市民因種種原因未被列在名單上，而關愛隊擁有深入社區的網絡和靈活運作模式，應盡量主動發掘「隱形」的需求，並將相關個案轉介給社署，確保每位有需要的市民都能得到適切支援，這種「補漏拾遺」的功能，正是關愛隊應要扮演的角色。

### 倡定期上門探視搭配科技支援

身兼沙田區大圍關愛隊副隊長的沙田區議員董健莉接受香港文匯報採訪時表示，沙田作為衛星城市，區內人口高齡化情況顯著，當地長者普遍年屆80歲，獨居及雙老家庭比例高，新計劃有助精準掌握每戶需求。

她指出，關愛隊的探訪，僅可協助長者安裝平安鐘、提醒慢性病患者用藥等，故有需要結合樂齡科技提升生活品質，如配備防跌倒智能拐杖等智能化設備，才能真正改變長者生活模式，推動居家安老，強調定期上門要搭配科技支援，方能構建安全養老環境。

## 議員 社區組織 歡迎跨機構支援基層

香港文匯報訊（記者 吳健怡）特區政府推出建立跨專業的照顧者資料庫，期望可及時向他們提供支援。香港社區組織協會表示，此計劃可以有效整合跨機構的社福資源，提升對照顧者的支援及早識別及介入高風險個案。有立法會議員亦支持此項措施，表示可協助關愛隊更全面掌握區內有需求的長者，並建議醫管局可以在病人入院時，主動識別高危照顧者，如可詢問家中是否還有其他有需要的照顧者等。

社區組織協會副主任施麗珊接受香港文匯報訪問時表示，歡迎特區政府主動介入高風險的照顧者家庭，期望政府善用房署及社福機構的名冊資料，有效識別有需要的長者及照顧者，確保個案得到及時跟進。她建議社署上門時應趁機安排專業人士協助評估，了解長者的長遠服務需要，以及早介入。

她建議社署上門時應趁機安排專業人士協助評估，了解長者的長遠服務需要，以及早介入。

### 倡詢問病人家中是否有人需照顧

立法會議員梁熙十分歡迎勞福局的新措施，認為多走一步，確實可以幫助及早發現問題，以及時作出應對。據他了解，關愛隊各自都有上門探訪的計劃，包括探望長者，而由政府提供相關資料，則可以更精準調撥資源，有助關愛隊更全面掌握區內的長者情況。

他建議除了領取低收入照顧者津貼的人士外，醫院管理局未來亦可以在病人入院時，向他們詢問入院人士是否屬於家庭唯一的照顧者，並按需要轉介有關情況予特區政府作出跟進。

## 勞福局首創程式助舉報虐兒案

香港文匯報訊 香港的強制舉報虐兒條例將於明年1月中生效，特區政府勞工及福利局長孫玉菫昨日透露，局方已設計了一套世界首創的電腦程式，讓社工、教師等專業人士使用。有關的專業人士只需逐條選擇題作答，程式就會判斷個案性質，如有需要便會轉到強制舉報虐兒的網頁。

《強制舉報虐待兒童條例》將於明年1月20日正式生效。社工、醫生、教師等25類專業人士，在工作中如有合理理由懷疑兒童遭受嚴重傷害或面臨嚴重傷害風險時，必須盡快向相關部門舉報，以促進早期識別和干預，讓政府相關部門可及早發現和盡快介入個案，達至保護兒童的政策目標。倘指明專業人員違反舉報規定，經循簡易程序定罪，最高可判罰款5萬元，若經循公訴程序定罪，最高可判監禁3個月及罰款5萬元。條例同時設免責辯護條文，容許專業人員以包括「合理相信兒童的傷害純粹由他自己造成」等合理辯解為由不舉報。

### 逐條答選擇題 自動轉舉報網

孫玉菫表示，為協助專業人士更好地落實他們在強制舉報虐兒條例下的法律責任，勞福局會在本月底作大型宣傳，然後開展培訓工作。在條例明年1月中正式生效後，相關的電腦程式亦會正式啟用，「我們預期大家不需讀完像電話簿那麼厚的指南，只需答一些選擇題，可能十多條選擇題，就可以通過我們的程式告訴他們在法例下其個案是否需要作強制舉報。如果要的話，程式會自動轉到強制舉報虐兒的網頁……希望通過這個方法，能協助我們的專業人士切實地落實強制舉報虐兒的法律責任。」

「我們參考過澳洲有類似的做法，但澳洲沒有我們做得那麼全面和深入。」他表示，該程式是根據醫療、社福和教育三個界別的專家學者，再加上幾百位前線工作人員手上的個案整理，歸納出「舉報的邏輯」，「在答相關選擇題的時候，不是隨便答A、B、C或D的，每一條答案裏面也有專業的註釋，說明如果選答A代表什麼意思；答B代表什麼情境；答C又是什麼情境等。而且，我們會不斷修正式式，如出現新狀況而我們希望加入的話，好處在於加入新狀況後全部人都能跟着程式去做。」

孫玉菫表示，有關安排可以讓相關專業人士因為有程式可用而感到安心，同時提高了一致性，以免個別去詮釋指南會出現不一致的地方。

## 何永賢：簡約公屋供應足 簡樸房租金會下調



●何永賢昨日到深水埗區介紹「簡樸房」規管制度和租戶權益。

香港文匯報訊（記者 劉明）香港特區立法會日前首讀及二讀《簡樸房條例草案》，新安排下設有1年登記期及3年寬限期。特區政府房屋局局長何永賢昨日接受電台訪問時表示，全港目前有約11萬間劏房，三成情況較差，期望條例實施4年內全部完成改裝，又提醒業主即使日後不再經營分間單位亦須先進行登記，否則登記期過後，政府可提出檢控。

何永賢在接受電台訪問時回應有人擔憂劏房改裝成「簡樸房」後租金或會上升時表示，這是供求問題。現時劏房租金已下跌了2%，隨着公屋及「簡約公屋」等供應充足，相信「簡樸房」租金會下調，「公營房屋一直有土地可興建及落成，可以有人搬入發揮作用，『簡約公屋』慢慢愈來愈多，居民可能會退租亦發揮作用。」

特區政府建議過渡性房屋新增丙類租戶，容許受「簡樸房」條例規管影響但不符合公屋資產及收入限制的住戶亦可申請入住。她表示，目前約有四成劏房居民不符合申請公屋資格，相信預留的4,000多個過渡性房屋單位足夠，甲類及乙類比例會保持彈性。

### 落區介紹簡樸房規管制度

同日，何永賢應民建聯深水埗團隊邀請，於深水埗社區客廳向劏房租戶簡介「簡樸房」的規管制度和租戶權益。她其後在社交平台發帖表示，「有膝蓋動過手術的居民坦

言，自己現時每次上落樓梯都要花上半小時，但由於需要家人的照顧，所以盡可能希望住在市區，我就向她介紹了我們市區的『簡約公屋』還有過渡性房屋項目，希望為她提供更多適切選擇。有居民擔心搬遷費用高，我亦表示不論搬去『簡約公屋』或過渡性房屋，我們會為合資格市民提供一次性的特別津貼，讓居民適應搬遷。以『簡約公屋』為例，四口之家搬到市區項目就有4,500元的津貼，搬到新界項目更有9,050元津貼，在經濟上提供一定幫助。」

立法會議員兼劏房行動召集人鄭泳舜感謝房屋局在過渡性房屋新增丙類申請類別，為受「簡樸房」影響搬離劏房的住戶提供住屋選擇。